

理论前沿

welcome to li lun qian yan

[返回首页](#)[各期目录](#)[各期文章](#)

文章搜索

文章标题

搜索

十七大报告关于两岸关系的新主张

双击自动滚屏

发布者：编辑部 发布时间：2008-2-28 阅读：198次

郭 艳

【摘要】 为了推动两岸关系朝着和平统一的方向发展，十七大报告提出了新形势下发展两岸关系、推进祖国统一进程的新主张，这些新主张既是十六大以来有关论述的有机结合，也是今后一段时间两岸关系发展进程中的行动纲领。

【关键词】 两岸关系； 和平发展； 和平协议； 命运共同体

【中图分类号】 D618 【文献标识码】 A 【文章编号】 1007-1962（2008）04-0027-02

在追求全面建设小康社会奋斗目标的过程中，既存在着机遇，也面临着挑战。就现阶段而言，日益猖獗的“台独”分裂活动已成为党和国家实现统一和发展、全面建设小康社会的重大威胁。为了遏制“台独”，使两岸关系朝着和平统一的方向发展，十七大报告关于两岸关系的论述在坚持大陆方面原则立场的基础上，提出了新形势下发展两岸关系、推进祖国统一进程的新主张。这些新主张既是十六大以来有关论述的有机结合，也是今后一段时间两岸关系发展进程中的行动纲领。

一、确立两岸关系的主题是“和平发展”

事实上，促进两岸关系“和平发展”的主张早在2005年就已提出。这年4月26日至5月3日，应中共中央总书记胡锦涛同志邀请，时任中国国民党主席的连战率国民党大陆访问团访问大陆。胡锦涛与连战于4月29日在北京举行会谈，就促进两岸关系改善和发展的重大问题及两党交往事宜广泛而深入地交换了意见。会谈后，胡锦涛与连战共同发布了“两岸和平发展共同愿景”。

胡锦涛同志2006年4月16日在会见中国国民党荣誉主席连战和参加两岸经贸论坛人士时强调，和平发展理应成为两岸关系发展的主题，成为两岸同胞共同为之奋斗的目标，并就推动两岸关系和平发展提出四点建议：第一，坚持“九二共识”，是实现两岸和平发展的重要基础。第二，为两岸同胞谋福祉是实现两岸关系和平发展的根本归属。第三，深化互利双赢的交流合作，是实现两岸关系和平发展的有效途径。第四，开展平等协商，是实现两岸关系和平发展的必由之路。

在十七大报告中，胡锦涛总书记再次提出要“牢牢把握两岸关系和平发展的主题”、“为台海地区谋和平”，可以说大陆方面向台湾释放出了最大的善意。“和平发展”思想的提出，极大地丰富了“和平统一、一国两制”方针，抓住了两岸关系发展的本质。台海的和平与发展不仅是两岸同胞的共同愿望，也是国际社会共同的期盼，更是最终解决两岸问题的根本途径。对“和平发展”主题的强调，使我们在发展两岸关系和维护地区稳定上掌握了“制高点”，更加有利于维护两岸人民的共同利益，有利于逐步推进祖国和平统一进程。

二、倡议两岸签订“和平协议”

两岸分裂是中国内战的产物。1949年中华人民共和国成立，蒋介石集团部分军政人员退踞台湾，在外部势力的支持下，逐渐形成台湾海峡两岸长期隔绝和对峙的局面，从而使台湾成为一个历史遗留问题。现在，要实现两岸关系的和平发展，首先需要海峡两岸之间实现和解。因此，十七大报告呼吁，“在一个中国原则的基础上，协商正式结束两岸敌对状态，达成和平协议，构建两岸关系和平发展框架，开创两岸关系和平发展新局面”。

长期以来，为了维护台海和平、推动祖国和平统一大业，大陆方面一直敞开着两岸对话与谈判的大门。早在党的十五大上，党中央就提出了两岸谈判分步走的构想。作为第一步，海峡两岸可先就“在一个中国的原则下，正式结束两岸敌对状态”进行谈判，并达成协议；在此基础上，共同承担义务，维护中国的主权和领土完整，并对今后两岸关系的发展进行规划。党的十六大进一步呼吁，在一个中国的前提下，什么问题都可以谈，可以谈正式结束两岸敌对状态问题，可以谈台湾地区在国际上与其身份相适应的经济文化社会活动空间问题，也可以谈台湾当局的政治地位等问题。在2005年胡锦涛总书记与来访的国民党前主席连战共同发布的“两岸和平发展共同愿景”中，更是明确表明希望促进“正式结束两岸敌对状态，达成和平协议”。此次将这一倡议写入党的正式文件当中，充分体现中国共产党为了国家和民族的最高利益，突破目前两岸政治僵局，开创两岸关系和平发展新局面的诚意。

此举表明，尽管当前岛内“台独”分裂活动逐步升级，一再冲撞大陆底线，但大陆的和谈大门依然向岛内敞开着。这不仅充分显示了大陆方面的自信和胸襟，在两岸乃至国际社会塑造了一个具有善意和诚意的和平形象，有利于形成两岸达成框架协议所需的氛围，有效稳定两岸关系，而且对于化解两岸的敌意，促进两岸关系的长远发展具有重要意义。

三、强调两岸同胞是“血脉相连的命运共同体”

十七大报告明确指出，“十三亿大陆同胞和两千三百万台湾同胞是血脉相连的命运共同体”。把两岸同胞之间的关系提升为两岸“命运共同体”关系，可以说是对两岸关系认识的深化。

为了使这一命运共同体有机成长，大陆方面以台湾人民利益为对台工作的出发点和落脚点，郑重承诺，“凡是对台湾同胞有利的东西，凡是对维护台海和平有利的东西，凡是对促进祖国和平统一有利的东西，我们都会尽最大努力做好”。大陆方面会在已经出台许多惠及台湾同胞的具体政策措施并取得了良好效果的基础上，“继续实施和充实惠及广大台湾同胞的政策措施，依法保护台湾同胞的正当权益”，这将对加深两岸同胞感情、争取民心 and 凝聚民心产生积极的影响。

对台湾同胞来说，这一“命运共同体”并不仅仅意味着台湾同胞在经济上能享受到大陆经济高速发展和两岸经济交流深入和扩展的成果，以及在两岸的文化交流中强化两岸对中国传统文化的共有感，除此以外，很重要的一个方面是，两岸同胞也是反对“台独”的“命运共同体”。日益猖獗的“台独”分裂活动已成为两岸同胞这一“血脉相连的命运共同体”有机成长的毒瘤以及当前签署两岸和平协议的主要障碍。

近几年来，虽然台海局势中有利于遏制“台独”的积极因素在增长，两岸关系朝和平稳定方向发展的势头在增强，两岸人员往来和各领域民间交流合作出现了前所未有的新局面，但岛内“台独”分裂活动不断升级，进行“台独”冒险的危险性上升。

在此情况下，相对十六大报告中所说的，“两千三百万台湾同胞是我们的手足兄弟，没有人比我们更希望通过和平的方式解决台湾问题”，此次报告对台湾同胞的积极性和主动性给予了更高的期待。报告明确提出，“两岸同胞要共同反对和遏制‘台独’分裂活动”，“任何涉及中国主权和领土完整的问题，必须由包括台湾同胞在内的全中国人民共同决定”等。

“血脉相连的命运共同体”概念的提出，将祖国和平统一、台海和平与维护台湾同胞利益三者结合起来，不仅有利于增强台湾同胞对“共同家园”的认同感，而且能够强化台湾同胞与大陆同胞之间休戚与共的使命感，共同反对和遏制“台独”，使两岸关系不断朝着和平统一的方向发展。

应该指出的是，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同心愿。大陆方面尽管仍将努力追求和平统一，促进两岸关系和平发展，但绝不会在原则性问题上有一丝含糊，反对“台独”的态度始终是鲜明的。我们将遵循“和平统一、一国两制”的方针和现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，坚持一个中国原则决不动摇，争取和平统一的努力决不放弃，贯彻寄希望于台湾人民的方针决不改变，反对“台独”分裂活动决不妥协。与此同时，争取和平统一的努力决不放弃，我党将继续采取各种措施积极推动两岸关系朝有利于和平统一的方向发展，最终实现国家的统一。

(本文作者：北京联合大学台湾研究院助理研究员、法学博士)

责任编辑 柳波

